

## 财经事务及库务局局长出席电台节目后谈话内容 (只有中文)

2008年9月20日(星期六)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（九月二十日）出席一电台节目后与传媒的谈话内容（只有中文）：

记者：是否需要进一步加重救市措施，在未来是否有其它救市措施？救市措施是否只属短期，而不能长期解决问题？

财经事务及库务局局长：你指美国还是香港？

记者：香港。

财经事务及库务局局长：香港没有做过所谓救市措施。当然，前几天向银行体系注资只不过是解决银行体系见到短期拆息比较高的问题。我想对于股市，我们采取的态度仍然是市场自由运作，而我们确保市场有秩序运作。

记者：你刚才提及可能要划清界线，哪些投资产品不适合散户去购买，可否说详细一点？是不是因为一些产品涉及高风险，所以散户不值得去购买？

财经事务及库务局局长：我的意思是杠杆式或衍生工具的产品，本身是有存在价值。对金融市场而言，我们是赞成这些产品的存在。但这些产品所牵涉知识的层面及财富要有些要求。我相信在检讨这些产品时，证监会与我们的部门已经着手研究专业投资者的定义。我们会从不同方面去研究怎样去界别专业投资者这个定义，而可以购买一些高风险的产品，亦会研究在零售层面产品的讯息披露及销售手法。我相信有空间给业界和证监会商讨一下。

记者：这是否唯一方向？

财经事务及库务局局长：我们现在未有清晰方案，我只不过是提出意见。政府是非常重视保障投资者，我们必需去考虑。因为金融产品愈来愈多，亦愈来愈复杂。这方面，我们如何令投资者明白风险。如果不明白，我们如何令投资者知道风险在哪里。

记者：如果正如你刚才所说，要研究一下甚么产品才适合？会否觉得影响市场自由情况？

财经事务及库务局局长：所以我说，我们要密切注意这个平衡。一方面我们不能扼杀市场发展，对市场及对投资者而言，要有自由选择。另一方面，我们要增加对投资者保障及投资者教育，令他们知道风险在哪里。这一方面，通常作为一个监管者，我们要紧握这个平衡。

记者：刚才你提及投资银行的杠杆比例比较高，香港银行是否有这个情况？

财经事务及库务局局长：香港银行资本充足率非常高。我们的金融体系都很稳健，因为我们在银行监管方面做得很好。我所说的是国际上一些投资银行和所谓「**hedge funds**」（对冲基金），它们的杠杆比例是相当高，令到他们在资金短缺情况下出现信心问题。这件事情，全球监管机构单位都会就这次发生的（金融）风暴检讨这件事。香港一定会朝这方向走。我们对银行持有高风险产品，在资本方面的要求，我们会就国际上新趋势作检讨。

记者：昨天大市已回升，市民可能会再入市？你对市民有甚么呼吁？

财经事务及库务局局长：我想这永远是金科玉律，就是投资一定有风险，不了解不认识的产品就不要购买。一定要管理自己的风险。市民一定要了解自己的投资比例及购买甚么风险的产品。最重要是投资一定要有长线的想法。

完